

上海市普陀区人民政府办公室文件

普府办〔2021〕27号

上海市普陀区人民政府办公室关于印发 《普陀区第八轮（2021—2023年）生态环境保护 和建设三年行动计划》的通知

区政府各委、办、局，各街道办事处、镇政府：

《普陀区第八轮（2021—2023年）生态环境保护和建设三年行动计划》已经2021年6月7日区政府第119次常务会议审议通过，现予印发。请遵照执行。

上海市普陀区人民政府办公室

2021年6月30日

普陀区第八轮（2021—2023年）生态环境保护 和建设三年行动计划

经过七轮环保三年行动计划的滚动实施，普陀区坚持以解决生态环境突出问题为导向，统筹推进源头预防、结构优化、污染治理和生态保护修复，全面加强生态环境保护和建设，落实了一批重大政策，实施了一批重大任务、重大工程，区内环境基础设施逐步完善，一批突出环境问题得到解决，生态环境质量明显改善。当前，普陀区正迎来“转型蝶变、崛起赶超”的重要窗口期，将全面开启新的发展篇章，迈入新的发展阶段。为立足新发展阶段、贯彻新发展理念、服务新发展格局，通过实施本区蓝网、绿脉、橙圈提升计划，深化打好污染防治攻坚战，持续改善生态环境质量，促进经济社会发展全面绿色转型，推进生态环境治理体系和治理能力现代化建设，特制订本计划，即普陀区第八轮（2021—2023年）环保三年行动计划。

一、指导思想、基本原则、主要目标

（一）指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神，牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，深入践行“人民城市人

民建，人民城市为人民”重要理念，以推动高质量发展、创造高品质生活、实现高效能治理为目标导向，促进“三地一极”和“创新发展活力区、美好生活品质区”建设，深化打好污染防治攻坚战，推动解决一批生态环境瓶颈难题，积极推进本区碳达峰和碳中和工作，加快构建现代环境治理体系，努力描绘“蓝网绿脉橙圈”的城市底色和亮色。

（二）基本原则

坚持绿色发展，源头防控。把生态环境保护放在关乎全区经济社会发展全局的突出战略位置，严守生态环境底线，充分发挥生态环境保护在转方式、调结构、增动力中的积极作用，促进产业结构和空间结构调整优化，推动经济绿色低碳循环发展，加快形成绿色生产生活方式，协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护。

坚持以人为本，需求导向。坚持以人民为中心，重点解决群众关心的突出环境问题，改善市民生活圈人居品质，为公众提供更加多样的生态公共空间，通过高质量的生态环境建设，提高城区吸引力和人民群众的满足感、归属感。

坚持系统治污，综合协同。以推进生态环境质量持续改善和生态系统功能恢复提升为主线，坚持系统思维，突出精准治污、科学治污、依法治污，统筹大气、水、土壤、固废、生态等治理保护，强化各生态环境要素的综合协同。

坚持改革创新，多元共治。以改革的思路和办法持续推动环

境治理手段、治理模式、治理理念创新，提升城市环境治理体系信息化、智能化、协同化水平，推动形成全社会生态环境共建共治共享新格局。

（三）主要目标

到 2023 年，本区生态环境质量稳定向好，生态空间规模、质量和功能稳定提升，生态环境风险得到全面管控，绿色生产、生活方式加快形成，生态环境治理体系和治理能力现代化水平不断提升，为加快打造“三地一极”，全面建设“创新发展活力区、美好生活品质区”奠定良好的环境基础。

——生态环境质量稳定改善。环境空气质量（AQI）优良率保持在 85% 左右，PM_{2.5} 年均浓度稳定控制在 35 微克/立方米以下。地表水水质保持稳定消劣，水环境功能区达标率完成市下达指标，市考核断面达到或好于 III 类水体比例不低于 50%，水生态功能持续提升。土壤和地下水环境质量保持稳定，污染地块安全利用率达到 100%。

——污染治理能力进一步提高。环境基础设施进一步完善，推进桃浦智创城海绵城市建设、生态清洁小流域建设、建筑垃圾资源化利用设施建设等重点项目，生活垃圾回收利用率达到 43% 以上，生活垃圾无害化处理率达到 100%，危险废物、医疗废物得到全面依法安全处置。

——绿色发展水平不断提升。坚持环境保护与经济发展相适应的高质量绿色发展，全区单位生产总值综合能耗、碳排放强度、

用水量和主要污染物排放总量完成市下达目标。加快推进长寿、长风、长征及真如城市副中心、桃浦智创城等重点区域转型发展，绿色制造体系不断完善，产业结构和产业能级进一步优化，绿色建筑和装配式建筑推广力度进一步加大。

——生态空间格局持续优化。生态空间质量和功能进一步提升，到 2023 年，全区绿化覆盖率达到 30.10%，人均公园绿地面积达到 5.70 平方米（按常住人口计），形成完善的公园和开放性绿地体系，打造苏州河、桃浦河等滨水空间开放格局，增加具有参与度的城市公园规模。

——生态环境治理体系和治理能力现代化水平进一步提升。高标准、高水平建立健全本区环境治理责任体系、监管体系、全民行动体系，初步形成导向清晰、决策科学、执行有力、激励有效、多元参与、良性互动的现代环境治理体系。

二、主要任务安排

（一）水环境保护

推进河湖“蓝线水网·岸线生境”提升计划，打造清洁通透的水系网络。以“人水和谐”为目标，坚持水环境、水生态、水资源“三水统筹”，进一步完善水环境基础设施建设，抓好优良水体保护和提升，逐步恢复水生态服务功能，巩固水环境管理长效机制，确保地表水水质稳定改善。

1. 进一步完善水环境基础设施建设

（1）结合桃浦污水处理厂功能调整、桃浦智创城核心区初期

雨水调蓄池建设等项目，大力推进初期雨水调蓄工程的配管等配套设施和截污纳管工程建设，提升初期雨水调蓄、治理能力，减轻初期雨水对河道的污染。进一步优化泵站运行管理，有效控制泵站放江对河道水质的影响。依据水闸、泵站安全检测鉴定结果，对真如泵闸、许家浜泵站等更新改造。

(2) 加强区内分流制系统二级管网雨污混接的长效监管，建立雨污混接问题预防、发现和处置的动态机制。按相关规定做好通沟污泥的规范处置。大力推进排水管网周期性检测及问题管网修复，完成“普陀区18个分流制排水系统污水管道维修工程”，对存在结构性损坏的污水管道进行维修。按照市级部门要求逐步推进外部截流井小区实施内部分流改造。

2. 加快推进海绵城市试点建设

(1) 结合桃浦智创城排水专业规划和海绵城市建设目标，持续推进桃浦智创城核心区海绵城市试点建设，推进桃浦中央绿地（614地块）项目建设，力争形成可复制、可推广的海绵城市示范项目。

(2) 聚焦长风、长寿、长征、桃浦、万里等地区，结合各类新（改）建项目与河道整治工程，深化海绵设施的运用，推进建筑与小区、公园与绿地、道路与广场、河道与水系的海绵化建设。

3. 开展河道综合整治及生态修复

(1) 在本区已全面消除劣V类水体的基础上，进一步加强区内河道的长效监管和生态治理。实施智慧城市水系西片水环境整治

工程，对李家浜、凌家浜、新开1号河等相关河道开展生态治理。实施长浜、桃浦湖等水体综合整治及生态治理，对长浜实施整治及改道工程，新开桃浦湖约1.2万平方米。按轮次对辖区内主干河道实施疏浚工作，按相关规定做好底泥的规范处置。开展桃浦河、中槎浦、新槎浦等主要河道的污染溯源和治理对策研究，为河道监管和治理提供技术支撑。

(2)缓冲水体的非点源污染。结合生态清洁小流域试点建设，实施护坡护岸、清淤清障、人工湿地、缓冲过滤带、绿化美化等措施，集中连片开展水系生态治理，构建滨岸生态缓冲带。

(3)加强河道精细化养护，推进河湖景观生态治理。加强河道保洁、设施养护和水质维护。配合推进“苏四期”工程，对主干河道实施景观提升，不断改善区域内河道及沿岸的整体风貌。

4. 强化水环境常态长效管理

(1)进一步压实河长责任。提升各街道(镇)河长办的履职尽责效能，深化落实企业(单位)、小区、公园等自管河湖治水责任，推动河长制工作重心下移。建立健全河长履职“三张清单”、河长制督查督办等工作机制，提高河道管理的精细化、智能化水平。

(2)强化入河排污口排查整治。开展入河排污口排查溯源，逐一明确入河排污口责任主体。到2023年，基本完成镇管以上河道入河排污口排查溯源。按照“取缔一批、合并一批、规范一批”的原则，启动入河排污口分类整治。

5. 全过程保障饮用水安全

推行居民小区二次供水储水设施“扫码知卫生”项目，推进小区饮用水卫生安全信息全公开，保障居民用水安全。

（二）大气环境保护

强化PM2.5和臭氧污染协同控制，重点聚焦氮氧化物和挥发性有机物治理，以产业和交通领域为重点，统筹能源、建设、生活等领域，全面深化大气污染防治工作，进一步改善空气质量。

1. 深化工业企业 VOCs 污染防治

开展新一轮（2020—2022年）重点行业挥发性有机物治理，对纳入治理名单的工业企业实施“一厂一策（2.0版）”综合治理。全面加强对含VOCs物料储存、转移和输送、设备与管线组件泄漏、敞开液面逸散以及工艺过程等五类排放源的无组织排放控制。大力推进包装印刷等溶剂使用类行业低挥发性原辅料产品的源头替代。

2. 强化移动源污染治理

（1）加强机动车污染管控。持续推广新能源车，到2023年，区内公务用车、环卫等领域的新增或更新车辆基本采用新能源车，加快充电桩等配套基础设施建设。强化在用机动车尾气治理及排污监管。加大老旧车及非道路移动机械淘汰力度，全面实施重型柴油车国六排放标准、基本完成国三柴油车淘汰。强化加油站和企业内部加油站的油品质量监管，严格查处油品质量问题。推进机动车排放检验机构属地化监管。

(2) 推进非道路移动机械污染防治。加快国二及以下老旧机械淘汰，根据全市关于划定高排放非道路移动机械禁止使用区的通告要求，推进建筑施工类机械的淘汰更新。推进非道路移动机械柴油机尾气达标治理，鼓励机械“油改电”。加强非道路移动机械注册和监管过程中的多部门信息沟通和工作合力，强化在用非道路移动机械的排放检测和维修制度，严格落实监督管理及执法检查。根据市级部门要求开展非道路移动机械远程在线监管。

3. 持续深化扬尘污染防治

(1) 进一步完善扬尘污染防控和重污染天气应急的制度和机制，明确各相关单位工作职责，加强统筹协调，形成工作合力，落实各街道（镇）的属地化监管责任，加强相关评价考核。强化扬尘污染第三方巡查机制。

(2) 强化工地扬尘污染治理。确保在建（符合安装条件）工地扬尘在线监控安装率达到 100%，加强施工工地扬尘在线监测数据执法应用，督促建设项目严格按照文明工地要求落实扬尘管控措施。拆房工地洒水或喷淋措施执行率达到 100%，工地内非作业区域裸土全覆盖。加强各类工地扬尘污染日常监管，加大执法力度。大力推进装配式建筑项目建设，装配式建筑的单体预制率达到 40%以上或装配率达到 60%以上。

(3) 深化道路扬尘污染控制。规范渣土、散装物料运输，开展联合执法，严肃查处“车容不洁、超载、未密闭运输、不按规定线路行驶、滴漏撒落、无证运输、偷乱倒”等违法行为。进一

步提高道路保洁机械化水平，到 2023 年，全区道路机械化清扫率达到 96% 以上。加强道路保洁品质，打造高标准保洁区域。

4. 持续加强社会面源管控

健全加油站油气回收长效管理机制。按照市级部门要求开展重点行业储罐油气回收专项整治。推进汽修行业达标整治，汽修涂料采用低挥发性涂料。积极推进政府绿色采购，优先使用低挥发性原辅材料。强化油烟气治理的日常监管，推行餐饮油烟在线监控和第三方治理，持续推广集中式餐饮企业集约化管理。

（三）土壤（地下水）环境保护

坚持预防为主、保护优先、分类管理、风险管控的原则，进一步强化土壤污染重点监管单元管理，落实污染地块再开发利用准入管理，有序推进土壤（地下水）污染风险管控和修复，确保安全利用。

1. 强化土壤污染源头预防和控制

加强企业土壤污染预防，强化企业土壤及地下水污染风险管理与修复主体责任。基于重点行业企业用地调查成果，开展高风险企业地块及工业集聚区、加油站等重点污染源及周边的土壤及地下水环境调查，评估地块污染状况及健康风险。

2. 强化建设用地土壤风险管控

（1）健全建设用地风险管控制度。进一步加强建设用地“调查评估-修复-再利用”的全生命周期跟踪管理制度，加强对受污染场地、敏感目标周边土地再开发利用的城乡规划论证和审批管

理，合理安排土地供应及相关规划许可时序。定期更新建设用地土壤污染风险管控和修复名录。

(2)有序开展污染土壤治理和修复。推进桃浦智创城核心区612(059-01、046-02、046-03)等地块实施土壤污染治理修复，推广“治理修复+开发建设”的工业污染地块修复“桃浦经验”。建立土壤污染风险管控及治理修复地块多部门联动后期环境监管制度，确保土壤安全利用率达到100%。

3. 建立地下水污染防治体系

持续开展地下水污染状况调查。开展工业企业、建材行业企业、渣土运输行业企业、运输公司、码头等内部加油站排摸以及埋地油罐防渗改造。持续完善城镇污水管网收集系统建设，减少污水管网渗漏对地下水的影响。加强对地下工程建设或地下勘探、基坑开挖等活动的监管，防止建设工程对地下水造成污染。根据市级部门要求开展各类报废井的排摸及封井回填。推进重点行业企业地下水隐患排查，逐步实施污染风险管控措施。

(四) 固体废物和噪声污染防治

以“资源化、减量化、协同化”为核心，着力解决当前面临的固体废物处置能力不足等突出问题，推进垃圾分类提质增效，着力提升各类固废资源化利用水平。重点围绕交通噪声、工地噪声和社会生活噪声的防治，提升噪声污染管控水平，营造市民满意的宁静城区环境。

1. 推进生活垃圾分类提质增效

(1) 健全生活垃圾分类常态长效机制。严格执行《上海市生活垃圾管理条例》，通过强化监管、规范、考核等形式稳定固化全区垃圾分类工作态势，巩固生活垃圾分类示范区和示范街镇创建成果，推进生活垃圾回收利用率达到43%以上，生活垃圾分类达标率维持95%，生活垃圾无害化处理率达到100%。

(2) 优化垃圾收集设施服务功能。加强小压站管理，规范站内废水排放。完善有害垃圾、可回收物、湿垃圾的分类物流体系建设，规范有害垃圾收运模式。推进居住区分类投放点提标改造，规范设置分类垃圾厢房，打造智能化垃圾箱房，提升垃圾分类硬件品质。推进桃浦湿垃圾中转站设施建设，合理配置湿垃圾专用转运设备及泊位，构建完整、健全、合理、充足的收运处体系。

2. 完善建筑垃圾全程管控机制

推进建筑垃圾源头减量。推进建筑垃圾和工程渣土资源化利用，遵循“单个工地内部消化、多个工地平衡互补、多余部分卸点消纳”原则，促进建筑垃圾分类资源化利用。推进百玛士地块建筑垃圾资源化处理设施建设，提升装修垃圾和拆房垃圾资源化利用能力。强化建筑垃圾产生、贮存、转移、利用处置的全过程监管，完善多部门联合管理机制，加大检查和巡查力度，严厉查处擅自处置、偷乱倒等违法行为。

3. 提升危险废物安全收运水平

持续开展对危险废物产生单位规范化管理的督查考核。以汽修行业企业、实验室危险废物等为重点，进一步完善小微企业危

险废物收运监管。依托城市运行“一网统管”平台，推进医疗卫生机构医疗废物可追溯信息化管理，跟踪管理医疗废物的全生命周期，确保医疗废物应分尽分和可追溯。推进小型医疗机构医疗废物定点集中收集和规范处置。强化医疗废物应急处置能力，确保突发疫情、处置设施检修等期间医疗废物的安全处置。按照疫情防控相关规定，做好隔离观察点生活垃圾的安全处置。

4. 噪声污染防治

加强固定源噪声监管，督促相关企事业单位强化管理，达标排放。加强机动车禁鸣宣传和执法检查，降低交通噪声对沿线居民影响。建立完善建筑工地噪声在线监测系统，强化夜问时段建筑工地施工审批管理。针对夜间施工、加工经营、广场舞、KTV等噪声扰民问题，统筹协调公安、环保、交通、城管和属地街道（镇）加强污染防治和矛盾调处。

（五）工业污染防治与绿色转型发展

聚焦桃浦、长风、真如等重点区域，落实产业准入标准和环境政策，加快推进产业升级和重点区域转型，推动传统领域智能化、清洁化改造，加快实现工业绿色发展。

1. 持续推进分类分区环境管控

严格执行本区总体功能区划，强化规划环评，将“三线一单”硬约束作为综合决策的基础条件之一。严守环境质量底线，将区域环境质量作为区政府环保责任红线。坚持“批项目，核总量”制度，提升全区产业园区整体发展水平。以第二次全国污染源普

查清查出的重点行业排污单位为基础，全面排摸本区排污单位，形成管理清单。

2. 持续推进产业结构优化调整

持续推动产业能级提升，淘汰低效产能，支持低能耗、高产出的四大重点培育产业、战略性新兴产业、“在线新经济”发展，推动高能级产业集聚。按照市级部门要求推进本区产业结构调整，推动传统产业绿色升级改造，落实绿色产品、绿色工厂发展。加大对区内环保节能行业企业的扶持力度。

3. 持续推进重点区域转型

聚焦桃浦智创城、真如城市副中心、苏河水岸经济发展带等重点区域转型升级，落实区域产业发展环境准入、空间布局、污染排放管控等要求，以低碳绿色理念，统筹生产、生活、生态三大空间布局，打造中心城区示范级“普陀样本”。

4. 持续推进清洁生产审核和改造

深入开展重点行业清洁生产审核，全面落实强制性清洁生产审核实施方案（2021-2023年），将企业开展清洁生产审核情况纳入企业环境信用评价体系。按照市级部门要求推进清洁生产改造。

（六）生态环境保护与生态建设

推进绿色普陀“点线面”工程，打造绿意盎然的生态脉络。点上建好老百姓家门口的绿地、公园、街心花园，线上打造纵横交错的绿色通道，面上开展片区绿地综合提升工程，实现“让绿

色走进城区、让城区融进绿色”，不断提升市民体验度、感受度。

1. 加强公园绿地提升和建设

(1) 推进新建公园绿地 30 万平方米。聚焦长风、真如、桃浦、外环公园带等重点区域的绿地建设，重点推进苏州河岸线公园、真如绿廊、桃浦中央绿地（614 地块）、金光绿地、常和绿地等新建绿地。其中，真如绿廊联动周边绿地空间，形成连续性绿地廊道；苏州河岸线公园贯通苏州河左岸滨水空间，与滨河绿道、活力街道相融，激活带动滨河岸线，形成具有分段特色的滨水活力景观，成为普陀区苏河岸线景观的重要展示窗口。推进长风 1-5 号绿地、武宁公园、长风公园、外环绿带与南大地区绿地群改造提升，为市民、游客打造更多休闲空间。

(2) 推进扫盲绿地建设。按照市级部门要求，中心城区基本实现公园绿地 500 米服务半径扫盲。抓牢旧区改造、区域功能提升契机，推进盲区绿地建设，实施见缝插绿，建设小型街心花园、街道绿地，打造更多居民身边的公园绿地，满足居民休憩需求。

2. 推进多层级绿道贯通建设

完善普陀区“市级-区级-社区级”多层级绿道体系建设，推进新建绿道 18 公里。以绿道布局串联节点公园，构建公园绿道网络体系，打通承载市民活动的绿色连续空间，提升市民健康舒适的绿色慢行体验。结合绿道建设优化植物群落配置，营造丰富多样景观，推进林荫道创建和绿化特色道路建设。

3. 推进多元化立体绿化建设

以区级立体绿化专项规划为指引，完善普陀区“两轴、五片、七带、多点”的立体绿化总体结构，推进新建立体绿化3万平方米。稳步推进以屋顶、墙体、桥体、拉杆、护网等为主的立体绿化。鼓励阳台绿化美化，鼓励结合城市更新进行立体绿化存量改造提升，引导多样化立体绿化形式，兼顾立体绿化景观量与质，实现多元增绿。

（七）低碳发展

推进产业能级提升和社会各领域节能降碳，推动既有建筑节能改造，加强重点用能单位管理，强化碳源头减排，探索生态发展模式。

1. 强化重点领域节能降碳

持续推动产业能级提升，淘汰低效产能。加强产业项目源头管理，严格落实节能审查制度。加强重点用能单位管理，引导采用节能技术，开展能源审计。实施节能项目，推进合同能源管理模式。持续推进商业、旅游饭店业和其他民用领域、建筑楼宇领域、公共机构领域和交通运输领域节能降碳。加强绿色建筑全过程监管，推进超低能耗建筑发展，协同城市更新工作推动既有建筑节能改造。

2. 优化能源结构

推动桃浦智创城等新开发区域建筑分布式能源布局，推进桃浦605地块2号分布式能源站建设。鼓励大型建筑楼宇因地制宜采用分布式光伏等新能源技术。

3. 逐步推进碳达峰和碳中和

推进真如城市副中心低碳发展实践区创建，推广南梅园低碳示范社区建设经验。按照市级部门要求进一步推进低碳发展试点示范，推进碳达峰和碳中和相关工作。

4. 加强宣传培训

结合每年全国低碳日、节能宣传周，组织开展各类节能宣传活动。定期组织开展或组织人员参与能源统计、能源计量、公共建筑能耗监测平台使用等节能降碳相关培训。

（八）循环经济与绿色生活

着力推进绿色低碳循环发展技术、产业和新兴增长点。结合就近宜居生活圈修补计划和“十五分钟生活圈”建设，聚焦“效率提升”，开展系列绿色创建，广泛宣传推广简约适度、绿色低碳、文明健康的生活理念和生活方式，全面提高资源利用水平。

1. 提高原生资源利用效率

完善提升“两网融合”体系，进一步拓展资源回收利用网络。持续探索低附加值类可回收物的回收方法，完善“两网融合”回收服务点功能，构建分得对、收得来、转得出的“两网融合”畅通渠道。按照市级部门要求推进新能源车动力电池梯度利用和回收利用体系建设。

2. 倡导绿色生活方式

倡导绿色出行。结合“十五分钟生活圈”建设，完善慢行设施，提高绿色出行比重。积极推广绿色产品消费。根据国家和上

海市相关规定，积极推行绿色产品政府采购制度，结合实施产品品目清单管理，加大绿色产品相关标准在政府采购中的应用，国有企业率先执行企业绿色采购指南，鼓励其他企业自主开展绿色采购。加强塑料污染治理，推进快递包装绿色转型。推进真如城市副中心绿色生态城区创建。按照市级部门要求推进节约型机关、绿色学校、绿色社区、绿色商场等重点领域绿色创建活动。

（九）深化改革创新与保障措施

加快构建现代环境治理体系，进一步提高城市环境管理精细化、科学化水平，实现政府治理、社会调节、企业自治良性互动。

1. 完善机制体制建设

（1）健全生态文明建设领导机制。加强组织领导，完善生态环境保护组长责任制、重点项目推进机制、生态环境督察机制。强化落实党委和政府、各部门和街道（镇）的生态环境保护职责，坚持管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保。充分发挥区生态文明建设领导小组的统筹协调职能，依托城市运行综合管理中心平台，加强部门协同和条块联动。将环境质量、环境问题、环境信息与部门责任挂钩，形成环境质量共同责任体系和追责制度。充分发挥区级人大、政协的监督作用。

（2）完善考核评估及督察问责机制。坚持和完善环境保护和建设三年行动计划滚动实施机制，进一步深化落实河长制、湖长制。将生态文明建设年度目标任务完成情况纳入各相关部门和各党政一把手的常态化、综合性考核，确保责任到位。将考核结果

与党政领导的提拔任用挂钩，加大考核结果的运用，结合环保督察结果、生态文明建设推进情况、生态环境保护工作成绩，完善并实施奖惩机制。

(3) 完善环保监管制度。加快排污许可核心制度建设。完善发证审核机制，严厉查处无证排污。加强发证后执法监管，强化环境监管、监测和执法的协同联动，落实排污单位执行报告和自行监测工作，建立与排污许可相衔接的污染源信息定期更新机制。健全生态环境损害赔偿制度，有序推进案例实践，及时修复受损的生态环境。推进环境监管网格化管理，完善环境监管第三方巡查发现机制，将巡查区域从街面延伸至小区，进一步提升网格化巡查发现能力和水平。加快构建时效性强、针对性强的解决群众身边突出生态环境问题的长效机制。

2. 健全智慧监管能力

(1) 加强生态环境监测能力建设。按照市级部门要求推进水质自动监测站的新、改建工作，提高地表水市考断面的自动监测水平。强化污染源监测技术体系的规范化和标准化运行，提高和完善污染源监测能力。完善以排污许可证为核心的固定污染源监测体系。强化污染源数据分析与应用。强化重点行业监督监测，推进“三监联动”对接工作，提升污染源现场监测能力，开展专项监督监测、专项检查和“双随机”抽查。深化监测质量管理，加强现场监测 LIMS 的应用，加强样品保存和运输环节质量监控。

(2) 加强环境综合执法能力建设。着力构建区-街道（镇）

两级环境执法工作框架，统筹协调执法管理资源。深化“双随机、一公开”监管制度，落实《生态环境轻微违法违规行为免罚清单》，注重“刚柔相济”执法。强化行政执法与刑事司法衔接，建立健全生态环境部门、公安机关、检察机关、审判机关信息共享、案件移送、联合调查、案情通报等协调配合制度。深入推进民事、行政、刑事“三合一”审判机制及生态修复执行机制。推进利用在线监控、无人机等手段开展非现场执法检查。

(3) 加强信息化能力建设。推进生态环境“一网通办、一网统管”。全面实现生态环境事项全程网上申报，加快普及“不见面”审批和网上服务，持续增强服务能力。依托区城市运行综合管理平台，推进各类生态环境数据的汇聚和共享。提高生态环境的监测预警、执法监管和处置应对的能力，提升精准治污、精细管理和科学决策的智慧环保管理水平。

(4) 加强环境风险防范和应急能力建设。全面实施风险企业环境应急预案备案管理，落实企业风险防控措施，提升企业生态环境应急响应和现场处置能力。提升全区应急监测综合能力水平，监测站要具备可同时应对两起区级响应突发环境事件的应急监测能力。加强辐射安全管理，推进辐射监管职能落实。

3. 推进全社会共建共享

(1) 强化环境治理企业责任。严格执行企业污染源自行监测制度，落实生产者责任延伸制度。全面实施企业环境信用评价制度和动态调整机制，依据评价结果实施分级分类监管。健全多部

门企业环境信用信息共享和联合惩戒制度。强化企业环境治理信息公开，推行重点企业环境责任报告制度。鼓励排污企业在确保安全生产前提下，向社会公众开放。

(2) 强化全社会监督。畅通渠道，搭建平台，让公众参与环境治理决策、执行、监督各环节，引导公众积极践行环境保护责任。进一步加强生态环境信息公开力度，通过政务微博、微信、上海普陀网站、有线电视等渠道加强宣传引导，加大环境违法行为曝光力度，充分发挥全社会监督作用。鼓励群团和社会团体参与环境治理，充分发挥志愿者服务组织作用，鼓励开展环保志愿服务项目。推进生态环境保护宣传教育进学校、进家庭、进工厂、进机关，积极开展各类环保科普、宣教活动。

